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SZERKESZTŐI BEVEZETŐ

Reich Gyula „ Gondolatok a vízpolitikáról” c. tanulmányában definiálja a vizpolitika 
fogalmát. Megfogalmazása szerint a vízpolitika alatt olyan stratégiai dokumentumot 
kell érteni, ami egy meghatározott térség (ország/jelentősebb régió/nagyobb víz­
gyűjtő) vízviszonyaival kapcsolatos igények és lehetőségek figyelembe vételével a 
térség vízgazdálkodásának kereteit legalább középtávon meghatározza.

A szerző kifejti, hogy a víz egy időben senkié és mindenkié, közcélú, közér­
dekű. A vízviszonyokkal kapcsolatos közösségi érdekek érvényesítése egyre job­
ban felértékelődik, éppen ezért nem nélkülözheti a szakpolitikán nyugvó hosszú 
távú tervezést. A vízügyi szakpolitikák a globálistól a helyiig szintenként hierar­
chikusan egymásra épülő rendszert kell, hogy alkossanak a vízföldi körforgásának 
megszakíthatatlan láncolatában. Ez könnyen belátható a tengerbe ömlő folyók, 
vízfolyások, az azokat a vízgyűjtőn tápláló mellékfolyók és így tovább a legkisebb 
kisvízgyűjtők hajszálér rendszerén át a felszínen lefolyó vízig, annak állapotvál­
tozásaiig. Ebben a rendszerben a víz mindent összeköt, mindent továbbít, mindent 
integrál -  a lehulló csapadéknak a levegőben megtett útjától az óceánokig.

Az összefonódás, az egymásra épülés igaz kell, hogy legyen a megvalósulás 
eszközrendszerére is. A globális vízpolitika főként stratégiai irányokban, aján­
lásokban, önkéntes vállalásokon keresztül manifesztálódik, amelyek irányadóak 
a lentebbi szintekre is. A globális szintű szakpolitikát elsősorban nagy, átfogó 
megállapodások, együttműködések, monitoring, tudományos kutatások támo­
gatják. A regionális, több vízgyűjtőre kiterjedő hajtóerőket, kihívásokat kezelő 
vízpolitika érvényesülését -  és itt az Európai Unió jó  példa -  már az integráció 
jogszabályai teszik kötelezővé és a teljesülést finanszírozás is támogatja. A víz­
gyűjtő szintű (vagy országos) szakpolitikában az előbbieken (globális ajánlás, 
regionális kötelezés) túl már a közvetlen gazdasági, szociális és környezeti célok 
teljesítését szolgáló tervek, létesítmények (fejlesztés, fenntartás, üzemeltetés), 
igazgatás, mindezek szervezetrendszere és finanszírozása megjelenik. A szerző 
áttekinti a globális, a regionális és az országos vízpolitikák alapdokumentumait. 
Megerősíti, hogy ennek a bonyolult rendszernek a koherenciája, felépítése és 
működtetése rendkívül kiterjedt nemzetközi együttműködést igényel.

Magyarország számos tekintetben érdekelt a vízügyi szakpolitika jövőbeni 
alakulásában. A cikk tételszerűen összefoglalja az ezzel kapcsolatos nemzetközi 
és hazai teendőket.
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Ungvári Gábor, Samu Andrea és Vízi Dávid Béla tanulmányukban közép-tiszai 
kutatási programok eredményeire támaszkodva, azok tapasztalatait szintetizálva 
vizsgálják a fenntartható földhasználati rendszerek kialakításának lehetőségét az 
árvízkockázat-csökkentés és a szén-dioxid-megkötés hasznainak kombinálásával.

Az árvízkockázat folyamatos növekedése széles körben elterjedt jelenség. 
Az árvízkockázat mindkét összetevője erősíti ezt a tendenciát. A társadalmi ol­
dalon az árvizeknek kitett gazdasági érték növekszik, ami pedig az árvíz bekö­
vetkezésének valószínűségét illeti, itt az éghajlatváltozás és a vízgyűjtők 
állapotának romlása érződik. Számos más régióhoz hasonlóan Közép-Európá- 
ban is megfigyelhető a csapadékesemények mintázatának eltolódása. Az éves 
csapadékmennyiség változása nélkül is koncentráltabb csapadékeseményekre 
számíthatunk, amelyek esetenként nagyobb lefolyási mennyiséggel járnak. 
Ezek a mozgató rugók új árvízvédelmi megoldások bevezetését kényszerítik 
ki. A „ területi árvízkockázat-kezelés ” megközelítése részben ezekre a kihívá­
sokra ad választ, az árvizek mérséklésére képes területek természeti és társa­
dalmi-gazdasági feltételeinek összehangolására összpontosít.

Az 1998-2001 közötti időszakban a Tiszán levonuló rekord méretű árvizek 
paradigma váltást hoztak az árvízi védekezés műszaki megoldásai terén. A Tisza 
magyarországi szakasza mentén új árvízkockázat-kezelési stratégia valósult 
meg, amely a Vásárhelyi Terv továbbfejlesztése (VTT) elnevezést kapta. Kiépült 
az árapasztó tározók rendszere, de nem történt lényegi változás a folyómente 
területhasználatában, amire az új keretek lehetőséget adnak. A számszerűsített 
árvízkockázat-számítás módszertana és a szénmegkötés közösségi haszonként 
való figyelembevételének egyre robusztusabban származtatható értékeinek se­
gítségével alkotható kép az elmaradó hasznok nagyságrendjéről, mivel a terü­
lethasználatjellemzői és az árvízkockázat-kezelés megoldásai együtt határozzák 
meg egy terület egyéni és közösségi hasznainak nagyságát és összetételét.

A szerzők komplex megközelítéssel két, ez idáig a gyakorlati közpolitika meg­
valósításban (legalábbis Magyarországon) kevéssé hasznosított közgazdasági infor­
máció alkalmazásában és területi összekapcsolásában rejlő értelmezési lehetőségeket 
írnak le: a számszerűsített árvízkockázat változtatást és az erdők C02 megkötésének 
értékét. A Tisza középső szakaszán található három mintaterületre készült elemzés 
eredményeire alapozva vizsgálták az együttes optimalizáció kérdését.

Az árvízkockázat-változás és a C02 megkötés együttes elemzése feltálja a folyó 
menti ökológiai revitalizáció közgazdasági megalapozottságát, azonos irányba 
mutatva más diszciplínák ez irányú következtetéseivel. A két közhaszon együttes 
maximalizálása rámutat, hogy az árapasztó tározók hozzájárulhatnak -  a fix lefo­
lyási keresztmetszetű, nagy ökológiai potenciállal rendelkező hullámtéri területe­
ken -  a vízügyi és ökológiai célok között fennálló konfliktusok csillapításához.
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Az erdők C02 megkötésében rejlő közösségi hasznok értékként történő be- 
számíthatóságát korlátozza, hogy rendezetlen e kapacitás tulajdonjoga a terület- 
tulajdonos és az elszámolási kötelezettséggel bíró állam viszonyában. A 
bizonytalan jogi megalapozottság gátolja a kedvező hatású területkezelési folya­
matok fenntartható közgazdasági feltételeinek megteremtését, azok kiterjesztését.
Simonffy Zoltán, Acs Tamás és Szabó Éva „Gazdálkodás felszín alatti vízkészle­
tekkel vízhiányos területen, a Felső-Tisza vidék példáján ” c. cikkükben bemu­
tatják, hogy a Nyírség az 1961-2018 között tapasztalt talajvízszint-változások 
szempontjából az ország fokozattan érzékeny területei közé tartozik. A Nyírség­
ben egyre gyakoribbak és egyértelműbbek a szárazodás jelei, lényegében a meg­
szokott vízháztartási egyensúly felborult. Ennek oka az aszály mellett a felszín 
alatti vízkészletek intenzív és egyre növekvő használata, helyenként tartós víz- 
szintsüllyedést eredményező túltermelése.

A vízgyűjtő-gazdálkodási tervekhez kapcsolódó állapotértékelések kimutatták, 
hogy a 2010-es években a Nyírség nagy részén a talajvízszint-változásokat tartós 
süllyedési trend jellemezte. A Felső-Tisza-vidéki Vízügyi Igazgatóság (FETIVIZIG) 
rendszeres elemzései szerint a talajvízszint a csapadékos években sem mutatott el­
várható mértékű emelkedést. Ez arra utal, hogy a készletcsökkenésnek nem csak me­
teorológiai okai vannak, hanem ebben szerepet játszanak a vízkivételek is. A száraz 
években a Szatmári-síkon, a Kraszna-Szamos-völgyben és a Beregben is előfordultak 
jelentős időszakos talajvízvízszint-süllyedések, amelyek meteorológiai jellemzőkkel 
nem indokolható mértéke az ilyenkor megnövekvő vízkivételek hatását jelzi.

A látható és érezhető következmények ellenére az adottságokhoz való alkal­
mazkodás helyett intenzíven növekvő vízigények jelentkeznek. Egyfelől az öntö­
zés részéről, amit részben a szárazabb időjárás, részben a 2015-ben elfogadott 
Vidékfejlesztési Programhoz (VP) kapcsolódó fejlesztés generál, másfelől jelentős 
a Nyíregyháza környéki ipari fejlesztések utóbbi években megjelent vízigénye. 
Az öntözés és az ipar igényének kielégítésében fontos szerepet tölthetne be a térség 
nagy folyóinak bőséges szabad vízkészlete, azonban a drága hozzáférhetőség miatt 
az igénybevétel kicsi, a felszín alatti vizek használatának csupán hatoda. Az el­
végzett vizsgálatok szerint az általánosan tapasztalt talajvízszint-süllyedési tren­
dekben a vízkivételeknek összességében megközelítően azonos, helyenként 
jelentősebb a szerepe, mint az átlagosnál szárazabb időjárásnak.

A  felszín alatti vizek háztartási/háztáji használatában az engedély nélküli víz­
kivételek dominálnak. A szisztematikusan alultervezett öntözési vízigények és 
a tényleges vízkivételek ennyire bizonytalan ismerete pedig gyakorlatilag elle­
hetetleníti az okszerű vízkészlet-gazdálkodást.

Érdemi változást az alternatív felszíni vízkészlet hozzáférhetősége (a Tiszá-
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bál, a Szamosból és a Krasznából történő vízkivezetések) és a Tiszából történő 
vízpótlás (Nyírség Vízpótlása Projekt) jelentene.

A szerzők hangsúlyozzák, hogy a környezeti értelemben vett fenntarthatóság 
szempontjából a mezőgazdaságnak a talaj- és hidrológiai adottságokhoz való 
alkalmazkodása lenne a legmegfelelőbb megoldás: öntözést igénylő kultúrák a 
folyók mellett és a klíma- és talajvízadottságokhoz alkalmazkodó vízigényű nö­
vények termesztése a folyóktól távolabbi területeken, kihasználva a csapadék- 
viszatartás és a használt vizek hasznosításának lokális lehetőségeit. Enélkül a 
talajvízből történő öntözés lényegében nem más, mint a növényzet rendelkezé­
sére álló természetes talajvízkészlet koncentrálása az öntözött területre.
Folytatjuk a VK előző számaiban megkezdett, ,yl vízügyi igazgatás nagy egyéni­
ségei” c. sorozatunkat. Emlékezünk a 100 esztendővel ezelőtt született Breinich 
Miklósra (1924-2007). 1947-ben szerezte meg általános mérnöki diplomáját. 1962- 
ben kinevezték az OVF főigazgató helyettesévé, majd az OVH első elnökhelyet­
tesévé. E fontos beosztásban dolgozott 1988-ban történt nyugdíjba vonulásáig és 
eredményesen irányította az ágazat szerteágazó szakmai munkáját. A hazai vízgaz­
dálkodási célú nagyberuházások legfőbb koordinációját az ő vállára helyezték. 
Szakértelmét az egész ágazat elismerte és nagy tiszteletnek örvendett mindenhol. 
Embersége, csendes beszédmódja, stílusa, megjelenése, szerénysége szeretetet vál­
tott ki az egyébként katonásan szervezett és működő vízügyi apparátusban. Kie­
melkedő szerepe volt a vízügyi ágazat nemzetközileg is elismert fejlődésében, 
sikereiben. Joggal sorolhatjuk személyét a kiemelkedő vízügyi vezetők sorába. Fél 
évszázadon át tevékeny részese volt a vízügyi szolgálat nagyszabású fejlődésének.

Ugyancsak 100 esztendővel ezelőtt született Vezse Sándor ( 1924-2004). 14 éves 
korában állt munkába a Nyíregyházi Folyammémöki Hivatalnál, csónakos legény­
ként kezdte, majd segédmunkás, előmunkás volt, vízmesteri iskolát végzett, önálló 
építésvezető, kirendeltség-vezető lett, és műszaki vezetőként irányította a Horto­
bágyi Öntöző Vállalatot. 29 esztendős volt, amikor 1953-ban áthelyezték Mis­
kolcra és kinevezték az akkor megalakított Miskolci Vízügyi Igazgatóság élére. 
31 igen eredményes esztendő elmúltával, 1984-ben ugyanerről a fontos vízügyi 
irányító posztról vonult nyugállományba. És amihez hasonló példa nem akadt a 
vízügyi szolgálat történetében: az 1953-tól napjainkig eltelt hét évtized alatt Vezse 
Sándor volt a leghosszabb ideig funkcionáló vízügyi igazgató. Kiváló szakmai 
hozzáértéssel, töretlen lendülettel, fáradhatatlan, odaadó, lelkiismeretes munkával 
vezette, irányította az Észak-magyarországi VÍZIG szervezetét, dolgozóit.

Dr. Váradi József 
főszerkesztő

Dr. Szlávik Lajos 
szerkesztő
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GONDOLATOK A VÍZPOLITIKÁRÓL1

REICH GYULA2

A Nemzeti Közszolgálati Egyetem (NKE) Európa Stratégia Kutatóintézete ta­
nulmánykötetet szerkesztett ,yl 2024-es magyar uniós elnökség” címmel a 2024. 
évi magyar EU tanácsi elnökségi stratégia részeként. A kiadvány célja: átfogó 
helyzetjelentést nyújtani közvetlenül a 2024-es magyar EU tanácsi elnökség 
kezdete előtt a 2011-es magyar elnökség tapasztalatairól, a 2024-es elnökségre 
való felkészülésről. A kötet első része a 2011-es elnökség tapasztalatait és a 
2024-es elnökség előtt álló kihívásokat tárgyalja. A második rész a magyar szem­
pontból legfontosabb szakpolitikák és szakpolitikai kérdések elemzésére irányul. 
Jelen tanulmány a második részben helyet kapott vízpolitikát, annak globális, 
EU szintű és hazai kialakulását, a 2011-es elnökségünk eredményeit és a leg­
fontosabb kihívásokat mutatja be.

A szerző külön köszönetét fejezi ki Ijjas Istvánnak, a BME professzor eme- 
rituszának, aki adatközléseivel, javaslataival nagyban hozzájárult e tanulmány 
létrejöttéhez.

1 Vízpolitika: stratégiai dokumentum, ami adott térség (ország/régió/vízgyűjtő) vízvi­
szonyaira irányuló igények és a lehetőségek függvényében a térség vízgazdálkodásának 
céljait és a végrehajtás feltételeit legalább középtávon kijelöli.
2 Reich Gyula oki. építőmérnök, az OVF Vízügyi Tudományos Tanács titkára
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1. Bevezetés: a vízpolitika szükségessége
A víz az élet alapja. A vízviszonyok3 (mennyiség, minőség, eloszlás, kölcsön­

hatások más természeti tényezőkkel) meghatározói minden ökoszisztémának. 
Hozzáférhetőségét, hasznosíthatóságát szigorú sajátosságok határozzák meg. 
Földi körforgása révén minden „vízcsepp”, amit az ember a körforgásból kivesz, 
többségében módosulva, de visszatér oda. A fenyegető, vagy talán már éppen itt 
levő globális vízválságnak éppen az a fő oka, hogy a klímaváltozás, valamint 
számos emberi tevékenység módosította és ma is módosítja ezt a körforgást.

A fold vizkészletének mindössze 0,5%-a édesvíz, korlátos természeti kincs, 
általában nem ott és nem akkor áll rendelkezésre ahol, és amikor az ember/az 
emberi tevékenység igényli. Ezért az ember szinte folyamatosan alakította és 
alakítja ma is maga körül a vízviszonyokat.

Az ember vízviszonyokat alakító tevékenysége, a technológiai fejlődés 
függvényében, a történelem során három -  nem élesen elválasztható -  nagy 
szakaszra osztható (Szesztay 1976):

-  Kezdetben az ember eseti beavatkozásokkal elégíti ki a vízigényét, 
illetve védi meg magát a vízkároktól. Európában ez az emberiség 
kezdeteitől nagyjából az ipari forradalom kezdetéig datálható -  ez a 
természethez alkalmazkodás kora.

-  A második fázisban az ember erőteljesen beavatkozik a természeti folya­
matokba, hogy a vízviszonyok a céljai érdekében alakuljanak. Országrészeket 
védő gátakat épít az árvizek ellen, tározókat a vízkészletek gyarapítására, 
csatornákat a vízkészletek régiók közti átcsoportosítására, települések, ma már 
megapoliszok vízellátásáról és szennyvíz elvezetéséről gondoskodik -  ez a 
műszaki beavatkozások kora.

-  A harmadik fázisban az ember már a saját tevékenységével kell, hogy 
igazodjék a természet adta korlátokhoz, azaz a technológiát alakítja a 
lehetőségekhez (víztakarékos ipari és mezőgazdasági technológiák, a 
vízigények szabályozása, területfejlesztés tervezése) -  ez a technológiai 
forradalom kora.

A korszakváltás általában akkor következik be, amikor a természetes és a 
mesterségesen kialakított vízviszonyok egyaránt korlátját képezik a 
fejlődésének. Ma a második és harmadik fázis határán élünk. Környezetünk 
érdekében egyre inkább saját magunkat kell igazítani a vízviszonyokhoz.

A víz szektorfragmentált (OECD 2015), érinti az összes többi szektort, ösz- 
szeköt államokat, településeket és embereket, átível téren és időn:

3 Vízviszonyok: adott helyen érvényesülő, vízzel kapcsolatos körülmények összessége 
(vízkészletek -  mennyiség, minőség, ökológiai állapot, árvízi fenyegetettség, belvíz-el­
vezetési lehetőség, használtvíz elhelyezési lehetőség stb.)
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•  a hidrológiai és a közigazgatási határok általában nem esnek egybe;
•  a vizekkel -  felszíniek vagy felszín alattiak -  való gazdálkodás iránti igény 

megjelenik mind globális, mind helyi szinten, és kiterjed az érintettek (köz- és 
magánszektor, nonprofit szervezetek, lakosság) legszélesebb körére, továbbá a 
döntés-előkészítésre, a vonatkozó közpolitikákra, a projektek megvalósítására;

•  a vízszektor rendkívül tőkeigényes, egyben monopoljellegű, fontos piaci 
kudarcokkal terhelt, amik elengedhetetlenül koordinációt igényelnek;

•  a vízpolitika eredendően komplex, és szorosan összefügg más illetékességi 
területekkel, amelyek kritikusak a fejlesztés szempontjából, úgymint egészség­
ügy, kömyezetügy, mezőgazdaság, energia, közlekedés, területi tervezés és re- 
gionális/vidékfejlesztés, a szegénység csökkentése;

•  az országokon belül -  eltérő mértékben -  több igazgatási szint között osz­
lanak meg az erőforrást igénylő felelősségek és illetékességek, ami függőségeket 
hoz létre az egyes szintek között, és a fellépő fragmentáció kezelése jelentős 
koordinációs erőfeszitéseket igényel.
További -  tudatosan csak ritkán számításba vett -  sajátosságai a víz szektornak:

•  a létesítményeinek rendkívül hosszú, akár évezredes élettartama;
•  nagy kiterjedésben változtat meg természeti viszonyokat;
•  elbontásuk, feladásuk esetén nem állítható vissza maradéktalanul az 

eredeti állapot.
A társadalom minden tagja -  valamilyen értelemben -  gazdálkodik a vízzel és ér­
dekelt a vízviszonyokban, ezért is a víz eredendően konfliktusos közeg (Somlyódy 
2008). Annak érdekében, hogy az -  egymásnak sokszor ellentmondó -  érdekek ér­
vényesítésének az eredője a közérdeknek feleljen meg, a „vízgazdálkodásnak", mint 
szakágazatnak központi tervező, szervező, szabályozó és végrehajtó szerepet kell já t­
szania. Ezt a szerepét a mindenkori kormányzat társadalom- és gazdaságpolitikájá­
val, és más szakpolitikákkal összehangoltan kellene ellátnia, és viszont. Feladata, 
hogy a fenntartható vízgazdálkodás szempontjai a kormányzat és más szakágazatok 
politikájában (is) tükröződjenek. Végül, de nem utolsó sorban, a lakosság és a gaz­
dasági szereplők jogos igénye, hogy ismerjék a térségük (hatókörük) vízviszonyait, 
valamilyen módon és mértékig lássák annak stabilitását (például, ha egy gazdasági 
társaság olyan területre települ, ahol biztosított a vízellátása és biztonsága a vízká­
rokkal szemben, akkor az a tevékenységének élettartama alatt is úgy legyen).

Mindezen tulajdonságok révén a víz egy időben senkié és mindenkié, köz­
célú, közérdekű. A vízviszonyokkal kapcsolatos közösségi érdekek érvényesí­
tése egyre jobban felértékelődik, éppen ezért nem nélkülözheti a szakpolitikán 
nyugvó hosszú távú tervezést.
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